

河南日报 农村版

服务三农 第一媒体 HENAN DAILY COUNTRYSIDE SECTION

2023年10月9日 第4792期 今日4版 中共河南省委机关报 河南日报社出版
星期一 癸卯年八月二十五 国内统一连续出版物号 CN 41-0101 邮发代号 35-2 中原农网 www.zysn.com.cn



中秋国庆假期 河南人消费超31亿元

本报讯（记者杨青）10月7日，记者从省商务厅了解到，2023年中秋国庆长假期间，河南消费市场活力十足，居民商品消费热情高，呈现加快复苏态势。“双节”8天全省重点监测的360家零售和餐饮企业累计实现销售总额31.33亿元，比上年同期增长9.7%。

为充分释放“双节”消费潜力，省商务厅会同省发改委、工信厅等七部门在全省组织开展以“喜迎‘双节’乐享生活”为主题的消费活动。郑州推出了500项“线上+线下”文旅体活动和惠民措施，重点商圈通过设置国庆主题打卡点，举办音乐会、脱口秀、无人机表演等活动，旅游人气聚集效应持续显现。我省多地在食品、服装、化妆品、汽车

等领域也推出了促销活动，通过发放补贴、消费券、举办展销节等方式，刺激消费市场复苏。“双节”期间，通信器材、家用电器及音像器材、汽车等商品销售额分别比上年同期增长22.5%、9.8%、3.5%；服装、烟酒、食品等基本生活类商品销售额分别比上年同期增长10.3%、10.2%、7.8%。

“超长黄金周”也带动公众出行热情，文旅消费市场持续升温。河南多地酒店和机票预订量增长明显。第三方数据显示，假期前三日，飞往郑州的机票预订量较2019年增长两成，郑州酒店预订量较2019年增长3.6倍，在十一假期酒店预订带动力排名中，郑州仅次于杭州排在第二位。

习近平对宣传思想文化工作作出重要指示强调

坚定文化自信 秉持开放包容 坚持守正创新 为全面建设社会主义现代化国家全面推进中华民族伟大复兴提供坚强思想保证强大精神力量有利文化条件

新华社北京10月8日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日对宣传思想文化工作作出重要指示指出，宣传思想文化工作事关党的前途命运，事关国家长治久安，事关民族凝聚力和向心力，是一项极端重要的工作。党的十八大以来，党中央从全局和战略高度，对宣传思想文化工作作出系统谋划和部署，推动新时代宣传思想文化事业取得历史性成就，意识形态领域形势发生全局性、根本性转变，全党全国各族人民文化自信明显增强、精神风貌更加奋发昂扬。

习近平强调，新时代新征程，世界百年未有之大变局加速演进，中华民族伟大复兴进入关键时期，战略机遇和风险挑战并存，宣传思想文化工作面临新形势新任务，必须要有新气象新作为。要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大精神，聚焦用党的创新理论武装全党、教育人民这个首要政治任务，围绕在新的历史起点上继续推动文化繁荣、建设文化强国、建设中华民族现代文明这一新的文化使命，坚定文化自信，秉持开放包容，坚持守正创新，着力加强党对宣传思想文化工作的领导，着力建设具有强大凝聚力和引领力的社会主义意识形态，着力培育和践行社会主义核心价值观，着力提升新闻舆论传播力引导力公信力，着力赓续中华文脉、推动中华优秀传统文化创造性转化和创新性发展，着力推动文化事业和文化产业繁荣发展，着力加强国际传播能力建设、促进文明交流互鉴，充分激发全民族文化创新创造活力，不断巩固全党全国各族人民团结奋斗的共同思想基础，不断提升国家文化软实力和中华文化影响力，为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴提供坚强思想保证、强大精神力量、有利文化条件。

●宣传思想文化工作事关党的前途命运，事关国家长治久安，事关民族凝聚力和向心力，是一项极端重要的工作

●要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大精神，聚焦用党的创新理论武装全党、教育人民这个首要政治任务，围绕在新的历史起点上继续推动文化繁荣、建设文化强国、建设中华民族现代文明这一新的文化使命，坚定文化自信，秉持开放包容，坚持守正创新，着力加强党对宣传思想文化工作的领导，着力建设具有强大凝聚力和引领力的社会主义意识形态，着力培育和践行社会主义核心价值观，着力提升新闻舆论传播力引导力公信力，着力赓续中华文脉、推动中华优秀传统文化创造性转化和创新性发展，着力推动文化事业和文化产业繁荣发展，着力加强国际传播能力建设、促进文明交流互鉴，充分激发全民族文化创新创造活力，不断巩固全党全国各族人民团结奋斗的共同思想基础，不断提升国家文化软实力和中华文化影响力，为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴提供坚强思想保证、强大精神力量、有利文化条件

面推进中华民族伟大复兴提供坚强思想保证、强大精神力量、有利文化条件。

习近平强调，各级党委（党组）要把做好宣传思想文化工作作为重大政治责任扛在肩上，确保党中央关于文化建设的决策部署落到实处。各级宣传文化部门要强化政治担当，勇于改革创新，敢于善于斗争，不断开创新时代宣传思想文化工作新局面。

全国宣传思想文化工作会议10月7日至8日在京召开。会上传达了习近平重要指示。中共中央政治局常委、中央书记处书记蔡奇出席会议并讲话。

会议指出，习近平总书记的重要指示高屋建瓴、精辟深邃，具有很强的政治性、思想性、指

性，为进一步做好宣传思想文化工作指明了方向，必须深入学习领会、坚决贯彻落实。

会议认为，党的十八大以来，宣传思想文化工作之所以取得历史性成就，最根本就在于有习近平总书记领航掌舵，有习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引。习近平总书记在新时代文化建设方面的新思想新观点新论断，内涵十分丰富、论述极为深刻，是新时代党领导文化建设实践经验的理论总结，丰富和发展了马克思主义文化理论，构成了习近平新时代中国特色社会主义思想的文化篇，形成了习近平文化思想。

会议提出，习近平文化思想既有文化理论观点上的创新和突破，又有文化工作布局上的部署

要求和明体达用、体用贯通，明确了新时代文化建设的路线图和任务书，标志着我们党对中国特色社会主义文化建设规律的认识达到了新高度，表明我们党的历史自信、文化自信达到了新高度，并在我国社会主义文化建设中展现出了强大伟力，为做好新时代新征程宣传思想文化工作、担负起新的文化使命提供了强大思想武器和科学行动指南。习近平文化思想是一个不断展开的、开放式的思想体系，必将随着实践深入不断丰富发展。要深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，持续加强对习近平文化思想的学习、研究、阐释，并自觉贯彻落实到宣传思想文化工作各方面和全过程。

会议强调，要紧紧围绕学习贯彻习近平文化

思想，围绕贯彻党的二十大精神关于文化建设的战略部署，切实增强做好新时代新征程宣传思想文化工作的责任感使命感，推动各项工作落地见效。坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂，在真学真懂真信真用、深化内化转化上下功夫。巩固壮大奋进新时代的主流思想舆论，以强信心为重点加强正面宣传，提高舆论引导能力。广泛践行社会主义核心价值观，改进创新精神文明建设。促进文化事业和文化产业繁荣发展，推动中华优秀传统文化保护传承。加强和改进对外宣传工作，增强中华文明传播力影响力。坚决有效防范化解意识形态风险，敢于亮剑、敢于斗争。加强党对宣传思想文化工作的全面领导，落实政治责任，勇于改革创新，强化法治保障，建强干部人才队伍，为担负起新的文化使命提供坚强政治保证。要以钉钉子精神把各项任务要求落到实处，不断增强工作能力本领，提高工作质量效能，在建设社会主义文化强国、建设中华民族现代文明的奋斗和实践过程中展现新气象新作为。

中共中央政治局委员、中央宣传部部长李书磊作工作部署。

中央网信办、人民日报社、中央广播电视总台、国务院国资委、北京市委宣传部、四川省委宣传部负责同志交流发言。

铁凝、谌贻琴出席会议。

中央宣传思想文化工作领导小组成员，各省市区和计划单列市、新疆生产建设兵团、中央宣传文化系统各单位，中央和国家机关有关部门、有关人民团体，中央管理的金融机构、部分企业、高校，中央军委机关有关部门负责同志等参加会议。

卫辉玉米田间测产创新纪录 亩产907.4公斤！

本报讯（记者刘亚鑫 通讯员李娟 余冠达）10月7日，新乡市农业农村局组织河南省农科院、新乡市农科院、新乡市农技站、新乡市植保植检站等单位专家，对卫辉市2023年高产高效行动玉米单产提升项目进行田间实收测产。

实收测产地块位于李源屯镇大李湾村，项目区3.6亩玉米实收亩产达907.4公斤，创造了卫辉市实收测产新纪录。

卫辉市今年种植玉米50万亩，依托高产高效行动玉米单产提升项目，建成一个百亩试验区，两个千亩高产区，2万亩示范区，通过集成推广大垄密播、合理密植、密植滴灌精准调控、化控防倒、中后期“一喷多促”、绿色防控等关键技术，产量稳定在比当地平均产量增产10%以上。

“今年是玉米单产提升行动在我省实施的第一年，经过专家在全省各个示范方实打验收的测产，目前是都大于900公斤每亩。”河南省农科院研究员赵霞表示，此项技术是玉米密植精准调控关键技术，更利于被农民所接受，相信经过大面积的推广，会对河南省的粮食安全提供保障。

邓州市刘集镇组织义务帮工队 帮群众收秋18000多亩

本报讯（记者曹相飞 通讯员王中献 曾权伟）“我的湿玉米经过烘干机的快速烘干，立马就可出售。”10月7日，邓州市刘集镇石营村连国农产品购销合作社负责人刘连国说。

“石营村的烘干机每天可烘干粮食30吨，曾家村的烘干机每天可烘干粮食50吨。”刘集镇农业中心主任郑红伟说。

当前，正值“三秋”农业生产关键期，刘集镇以农时命令，组织镇、村干部下沉一线，指导群众根据天气状况合理安排时间，及时抢抓农时，确保秋收顺利开展。

该镇组织26支义务帮工队，帮助群众收获玉米、花生等18000多亩，还将党员、站所工作人员等力量进行统筹，分别对接帮扶对象，确保实现应收尽收。



10月7日，光山县北店乡曹畈村振强农业专业合作社社员驾驶收割机抢收水稻。眼下正值光山县水稻收割季节，当地农民抢抓晴好天气加紧收割水稻，确保颗粒归仓，田野里一片喜庆的丰收景象。 谢万柏 摄

西平县 种植新技术带来玉米好收成

本报讯（记者黄华 通讯员刘天鹏）10月8日，西平县螺祖镇兰衣赵村高标准农田，种粮大户陈晓登大步流星地走进自家的玉米地，推开挡在面前的玉米秆，并随手扯下一穗玉米，扒开查看一番后，嘴角微微扬起。

“籽粒饱满，颜色金黄，品质上乘，前几天的连阴雨影响不大。好在这几天预报都是晴天，我们计划11号开始收割，到时候咱的大型机器就能在地里‘大展拳脚’了。”陈晓登说。

“根据前期测产结果来看，大部分地块

亩产在900公斤左右，有的地块亩产突破了1000公斤，比去年平均每亩地增产了100公斤以上，这都得益于密植、控旺、水肥一体化精准调控、一喷多促等夏玉米单产提升技术。”未等记者开口，陈晓登就迫不及待地说出了玉米高产的秘诀。

夏玉米单产提升技术较以往有何不同？“从播种开始就不一样，就拿俺这200亩地来说，以前平均每亩种植密度在4000~4500株，现在根据实际情况实行宽窄行种植，平均每亩种植密度为5500~6000株，播种时使用了搭载北斗导航系统的播种机，采

用种肥同播单粒播种的方式，保证了深浅一致、出苗一致，有利于机械化收割。”陈晓登说。

“水肥一体化精准调控技术也出了大力，水肥一体机与滴灌带的‘精密结合’，一改以往的‘大水大肥’粗放式生产，为玉米生长的关键期源源不断地输送‘营养’，实现了高质量、低成本、节约环保的目标。”西平县农技推广研究员谢耀丽介绍，该地块在6~12叶期还使用了“无人机”作业的方式进行了适时控旺，确保了药剂均匀喷洒，为玉米稳产增量注入了科技力量。

花生产业“生花”

□本报记者 刘亚鑫 通讯员 范楠

“452.65千克，就说它不会差！”10月8日下午，延津县石婆固镇胡庄村，站在地头，看着河南省农业科学院花生研究所副研究员张俊拿着的“豫花93”测产报告，虽然有心理预期，但胡成根还是很兴奋。

当天，高油酸花生豫花93精准调控技术现场观摩会在胡成根的承包地里举行，即使有脚伤，胡成根还是下地全程参与，陪着来自省农科院的老朋友们。

地处黄河故道的延津县，沙地土质疏松，土层深厚，通透性好，非常适合花生种植。胡成根跟着父亲在花生地里长大，40岁的他种植花生已有20年，组建的成根农业种植专业合作社已走向正轨，每年收购延津当地近万吨花生，直供出口企业和大型食品加工企业。

“本地传统品种花生的籽粒形状能达到条件的不多，多轮筛选才能选出一部分。”胡成根告诉记者，相同品质下，出口企业偏向籽粒长且饱满的花生，延津的“老品种”并不占优势，是老朋友们带来的“新品种”，让他扩大订单种植和建设基地没有后顾之忧。

“该品种果形好且整齐，饱果率高，粒仁较长，产量稳定，且油酸含量在79%左右。”测产现场，省农科院研究所副所长张翔边展示豫花93果实边介绍。

作为中原农谷东区的主体部分，这两年，延津县充分利用优质花生原料供应优势，主打绿色品牌，推广花生绿色高效技术，同时集中布局优质粮油生产龙头企业，培育“大粮食”产业。

“与省农科院携手，我们相继在榆林乡、石婆固镇、马庄乡等乡镇建立花生绿色高效生产集成与示范基地，带动效果明显，效益逐年提升。”延津县农业农村局土肥站站长郑新娟说，今年，延津县建立了2个豫花93的示范田，带动5万亩优质高油酸花生种植，全面打造优质供应链，提升价值链，延长产业链，强化延津县花生从生产到加工到品牌的发展，促进花生产业兴旺。

如今，延津全县花生常年的种植面积有60万亩，花生加工产值达到了24.3亿元。延津县花生生产正朝着种植规模化、生产标准化、管理机械化迅速转变，花生产业一路“生花”。

